



学生突发脑出血视力受影响,病床上仍坚持上网课 哈工程辅导员一连十几天一边陪护一边帮忙辅导 “谢谢马导,你就是我的眼”

朱虹 王鹤霏 本报记者 王铁军

“这是弯曲梁截面的弯矩图,就像立方体的边长和截面积一样,把剪力看作边长,那么弯矩就是面积。”哈医大一院的脑外病房,一位“陪护”正在给脑出血术后的男孩讲解课件上的图形。这个男孩是哈尔滨工程大学船舶工程学院大二的学生董丁炆,4月6日他突发脑出血,出血部位影响视觉中枢,导致术后上网课无法看清屏幕里的图形和字母,担心落下课程的他清醒后坚持要上网课,而此时身边的辅导员马松成为了他的“眼睛”,为他描绘课件上的图形,解释公式原理。在两人十几天的努力下,董丁炆顺利出院,并在材料力学期中测试中拿到了全班中上的成绩。



A 4月6日23时20分,刚刚结束寝室走访的哈尔滨工程大学船舶工程学院辅导员马松回到工作室准备休息,一个电话突然打了进来:“老师,有一名同学在寝室突发头痛、呕吐,正逐渐失去意识。”仅用了不到一分钟的时间,马松冲进寝室。董丁炆不在他负责的年级,但马松认识他,董丁炆的老家在河北。“我爬到董丁炆的床上,只见他浑身冷汗、呕吐不止,我连忙用盆给他接呕吐物,测体温还不到36℃。”情况紧急,马松迅速拨打了“120”急救电话并向学校领导汇报了董丁炆的情况。

时间就是生命!担心救护车不熟悉校园路线耽误时间,船舶工程学院辅导员刘永超前去引导救护车,副书记苏智和马松一起跟随救护车一路护送董丁炆,身在校外的辅导员王超在救护车抵达医院前就到了急诊部提前做准备。几位老师合力与生命赛跑,为董丁炆“抢下”救命时间。

经当晚初步诊断,董丁炆由于先天脑血管畸形导致脑出血,出血量接近30毫升,医生表示多亏就医及时,不然董丁炆的生活会受到严重影响,甚至危及生命。

由于医院规定只允许一人陪护,马松毫不犹豫地穿上了陪护服,“学生的家在河北,家人一时赶不过来,现在我就是他身边最亲的人。”

B 尽管当晚董丁炆已经暂时解除了生命危险,但他身上密密麻麻的管线,和病房里滴滴作响的监护设备,让马松无法放松绷紧的神经,“丁炆没有恢复意识,还不能对话,我必须寸步不离。”担心学生无意识的动作压到管线,担心他滚针,也担心监测指标有变化,马松守在董丁炆身边,彻夜未眠。

第二天丁炆手术很顺利,马松终于松了一口气。他认真记录学生的病情进展,药品使用情况,和护士学习护理知识。用纱布润唇,拿小勺喂水,担心躺在床上时间太久引发肺炎、褥疮,马松每隔两小时就给丁炆翻身、叩背。“你是他哥哥?”“现在护工这么年轻吗?”看到精心照顾患者的马松,医生、护士、其他患者家属总会询问。

在马松的护理下,丁炆渐渐有了意识,可以喂饭了,但是喂了就吐,马松不嫌弃,捧着桶给丁炆接污物,还总是询问他:“饿不饿?吃点东西才能康复啊。”一天下来,马松不厌其烦地喂了丁炆十几顿饭。

丁炆的家长到达哈尔滨后,由于需要隔离不能入院,马松就和丁炆家长视频,看到屏幕里比自己孩子大不了几岁的马松不自觉地打瞌睡,还强撑着,丁炆的父亲很是心疼,“马老师,你趴桌上睡会儿吧,我看着。”

在丁炆恢复意识的前几天,马松没有睡过一个完整觉,“有一种药需要24小时连续打,只要他打针,我就要每隔二三十分钟查看一下。”

“马老师很不容易,医院的陪护床仅有半米宽,他身材高大睡在上面根本翻不了身,而且早上6点就要把床收起来,白天也很难躺下。”董丁炆的父亲说。

定制精美的水晶内画表达谢意。



C “马导,能不能把我的平板电脑拿来,我想听听材料力学的课。”术后第二天,董丁炆恢复意识后的第一个请求是要上课。丁炆成绩一直不错,以637分考到哈尔滨工程大学,被王牌专业船舶与海洋工程专业录取。上大二之后,丁炆为自己确定了考研的目标,这学期开始后尽管每天上网课,但他每天7点半准时到达图书馆,没有课的时间也会有计划地预习、复习课程。

听到了丁炆的请求,马松赶紧拿来平板电脑,帮丁炆打开网课。材料力学是工科生一门重要的基础课,但打开课件后,屏幕上的图形和字符,丁炆能看到,却看不清。由于脑出血压迫了视觉中枢,需要术后一段时间的康复训练才能恢复视力。

病床上丁炆的失落,马松看在眼里。马松说:“当时我的心被狠狠地扎了一下,丁炆刚刚做了这么大的手术,苏醒后不是要吃饭喝水,而是上课,这么好的学生却看不清近在咫尺的课件,我必须帮他。”

接下来的几天,马松成了丁炆的眼睛。丁炆在上课,马松就在一旁做讲解,这是什么图形,这个公式有哪些符号,他都一一描述。由于马松也是船舶学院的毕业生,丁炆的课程马松都懂,作为学长,他给丁炆补上了落下的课程。看老师这么辛苦,丁炆感动地说:“谢谢马导,你就是我的眼。”

在询问学委课程进度时,丁炆得知材料力学马上要进行期中考试,“你参加吧,相信我,你没问题。”在马松的鼓励下,丁炆和同学们一起参加了线上考试。考试的一个半小时,马松没有再指导丁炆,一些需要演算的题目由于受到点滴的影响,丁炆无法拿笔,就靠脑算。让马松和丁炆都没想到的是,丁炆不仅在规定的时间内完成了所有题目,成绩还排到了班级中上游。

董丁炆悄悄通过父亲给马松定制了一个家乡知名的非物质文化遗产——精美的水晶内画,“水晶代表牢固和永恒,这段师生情谊和兄弟情我会永远记在心里,内画是竹子图案,如同马老师高尚的气节,我希望马老师的事业节节攀升,我真的特别感谢他。”

马松说:“医生和护士都说,这个学生真幸运,刚好赶上了辅导员当晚住在学生公寓,其实这是我的工作常态。疫情发生后,我们辅导员就和学生们住在一起,对一直身处疫情防控一线的哈工程辅导员来说,没有什么比学生的健康和更安全更重要。”

哈工程辅导员马松细心照顾突发脑出血的学生董丁炆。

